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ВСТУП 

 

Актуальність і доцільність дослідження. Нові завдання шкільної 

освіти в Україні, які спрямовані на гуманізацію та демократизацію всього 

навчально-виховного процесу в школі, визначають нові пріоритети навчання і 

виховання, потребують формування ініціативної особистості, здатної до 

раціональної творчої праці. 

Систематизації розвивального впливу на дитину сприяє впровадження в 

початкових класах навчального предмету інформатики, який відіграє важливу 

роль у формуванні цілісного світогляду, системно-інформаційної картини 

світу, навчальних та комунікативних навичок, основних моральних якостей 

особистості учнів.  

У останні роки питання необхідності спеціальної роботи вчителя 

початкових класів над розвитком логічної складової мислення дитини набуває 

особливої уваги, оскільки у початковій школі, починаючи з 2013-2014 

навчального року, є обов’язковим вивчення курсу «Сходинки до 

інформатики» з 2 класу, що ставить перед учителем початкової школи ще одну 

задачу – формування в учнів алгоритмічного стилю мислення. Одним із 

головних завдань даного курсу є напрям на формування алгоритмічного 

мислення. Тому питання необхідності спеціальної роботи вчителя початкових 

класів над розвитком алгоритмічного стилю мислення дитини набуває 

особливої уваги. Педагогічні завдання розвитку алгоритмічного мислення на 

уроках інформатики у молодшій школі надзвичайно актуальні для сучасного 

інформаційного суспільства, але вони не мають однозначного рішення. 

У сучасній психолого-педагогічній науці активно здійснюються 

дослідження з проблем розвитку логічного, алгоритмічного мислення 

(В. Биков, Н. Бібік, М. Богданович, М. Бурда, О. Гісь, Ю. Дорошенко, 

О. Кивлюк, Ю. Коган, О. Копаєв, Л. Ланда, В. Лапінський, М. Левшин, 

Л. Лучко, Ю. Мальований, Ю. Мельник, О. Митник, Н. Морзе, 



В. Паламарчук, Ю. Рамський, В. Руденко, О. Савченко, О. Співаковський, 

А. Столяр, І. Тесленко). 

Сучасні науковці та практики (М. Богданович, О. Митник, О. Копаєв, 

О. Савченко, С. Скворцова та ін.) у своїх дослідженнях розглядають умови 

розвитку творчої особистості учня та мисленнєвих операцій на уроках різних 

циклів.  

Способи формування алгоритмічного стилю мислення на уроках 

інформатики у початковій школі висвітлюють у своїх працях Г. Проценко, 

О. Кивлюк, М. Левшин, О. Коршунова, Г. Ломаковська, Т. Курява, Й. Ривкінд 

та інші. 

Питання про співвідношення логічного і алгоритмічного типів мислення 

на сьогодні є відкритою методичною проблемою.  Деякі вітчизняні та 

зарубіжні автори посібників з інформатики для початкових класів 

використовують ці терміни як синоніми. Але алгоритмічний стиль – це штучне 

новоутворення в мисленні дитини, яке формується спеціальними вправами 

при систематичному їх використанні. Існує багато різних комп’ютерних 

програм, які при проведенні регулярних розвиваючих занять, систематично 

організованих цікавих завдань створюють сприятливі умови для формування 

у дітей алгоритмічного мислення, сприяють розвитку таких якостей як 

самостійність, що виявляється в активному і ініціативному пошуку вирішення 

завдань, в глибокому і всебічному аналізі їх умов, в критичному обговоренні 

та обґрунтуванні шляхів вирішення, в попередньому плануванні та 

програванні різних варіантів здійснення рішення. 

За визначенням О. Копаєва: «Алгоритмічне мислення – це система 

мисленнєвих способів дій, прийомів, методів та відповідних їм мисленнєвих 

стратегій, що спрямовані на розв’язування як теоретичних, так і практичних задач, 

і результатом яких є алгоритми як специфічні продукти людської діяльності» 

[36, 207]. Одне з найважливіших людських умінь – це вміння скласти, а потім і 

втілити в життя план якоїсь майбутньої діяльності. Заглянувши в словник 

О Коссака можна знайти, що такий план називається програмою [39]. 



Щоб оволодіти алгоритмічним мисленням, перш за все потрібно навчитися 

заздалегідь передбачати ситуації, які можуть трапитися в майбутньому, і 

передбачати в планах правильну поведінку в цих ситуаціях. З іншого боку, як і інші 

людські навички, алгоритмічне мислення можна розвивати і тренувати шляхом 

цілеспрямовано підібраної системи вправ. 

Інформативність, цікавість і привабливість змісту навчального 

матеріалу інформатики забезпечують ефективність його засвоєння і розвиток 

окремих сторін особистості молодшого школяра. Необхідність детального 

розгляду можливостей розвитку алгоритмічного мислення молодших 

школярів в умовах інформатизації освіти і зумовила вибір теми нашого 

дослідження: «Розвиток алгоритмічного мислення молодших школярів на 

уроках інформатики». 

Об'єкт дослідження: розвиток мисленнєвих операцій в учнів на уроках 

інформатики у початковій школі. 

Предмет дослідження: шляхи розвитку алгоритмічного мислення 

молодших школярів на уроках інформатики.  

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити шляхи розвитку алгоритмічного мислення молодших школярів на 

уроках інформатики. 

Гіпотеза дослідження: якщо у процесі навчання молодших школярів 

систематично упроваджувати спеціальні комп’ютерні завдання для розвитку 

алгоритмічного мислення, інтегрувати математичні завдання алгоритмічного 

змісту, використовувати інтерактивні методи навчання, то рівень 

алгоритмічного мислення молодших школярів значно підвищиться, що 

сприятиме формуванню в учнів операційного стилю мислення, а саме, вмінню 

планувати власну діяльність і передбачати її кінцевий результат в 

майбутньому. 

Відповідно до мети дослідження поставлено такі завдання: 

1) вивчити стан досліджуваної проблеми шляхом аналізу психолого-

педагогічної та методичної літератури;  



2) проаналізувати наявні комп’ютерні програми для використання у 

навчально-виховному процесі початкової школи; 

3) визначити критерії, показники та рівні розвитку алгоритмічного 

мислення молодших школярів; 

4) описати шляхи розвитку алгоритмічного мислення школярів на 

уроках інформатики та експериментально перевірити їх 

ефективність. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз, порівняння, синтез, 

систематизація та узагальнення наукових джерел з проблеми дослідження; 

вивчення та узагальнення передового педагогічного досвіду; програмних 

документів) були використані з метою з’ясування теоретичних аспектів 

розвитку алгоритмічного мислення на уроках інформатики у початковій 

школі; емпіричні (спостереження, опитування, анкетування учнів та учителів 

початкової школи, аналіз продуктів практичної діяльності дітей, кількісний 

аналіз експериментальних даних) – для виявлення дійсного стану 

сформованості алгоритмічного стилю мислення молодших школярів. 

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає в 

уточненні поняття «алгоритмічний стиль мислення»; визначенні критеріїв та 

рівнів розвитку алгоритмічного мислення молодших школярів; обґрунтуванні 

й експериментальній перевірці шляхів розвитку у молодших школярів 

алгоритмічного стилю мислення. 

Практична значущість результатів дослідження обумовлена 

розробкою методики розвитку алгоритмічного мислення молодших школярів 

та укладанням порадника для вчителя початкових класів: навчально-

методичний посібник для вчителів початкових класів, який містить матеріали, 

що допоможуть учителям створити освітнє середовище, забезпечити різні 

форми інтегрованого навчання, оцінити власну практику в контексті освітніх 

новацій, здійснювати моніторинг розвитку учнів. 



Експериментальна база дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилось на базі Комунального закладу "Вінницький ліцей №3 ім. 

М. Коцюбинського". Дослідженням було охоплено 62 учні 2-А і 2-Б класів.  

Апробація результатів дослідження здійснювалась на Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Початкова освіта в парадигмі Нової 

української школи: виклики часу» (27 квітня 2023, м. Глухів); X 

Всеукраїнській науково-практичній студентській інтернет-конференції 

“Науковий простір студента: пошуки і знахідки” (31 березня 2023 року, м. 

Київ); VІ Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю “Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного 
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Результати дослідження висвітлено у 2 публікаціях. 

1. Парубок Н. Особливості використання комп’ютера для розвитку 

розумової діяльності молодших школярів. Початкова освіта в парадигмі Нової 

української школи : виклики часу : збірник матеріалів Всеукраїнської науково-

практичної конференції (27 квітня 2023 року, м. Глухів) / за заг. ред. Ольги 

Вишник. Глухів, 2023. С. 109 - 111. 

2. Парубок Н. Елементи програмованого навчання в контексті 

педагогічних ідей класиків. Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія 

особистісного зростання дитини з особливими освітніми потребами: збірник 

матеріалів VІ Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною 

участю (м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 27 квітня 2023 р.) 

/ редкол.: О. Демченко, Н. Олійник, Н. Комарівська, Л. Любчак, А. Кушнір, К. 

Колеснік, І. Карук. Вінниця, 2023. Вип. 5. С. 348 – 351. 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (81 найменування) 

та додатків. Загальний обсяг становить 105 сторінок, основний зміст 

викладено на 85 сторінках. 

 

ВИСНОВКИ 



 

За результатами проведеного теоретичного і практичного дослідження 

проблеми розвитку алгоритмічного мислення молодших школярів 

з’ясувалося, що ця проблема є досить актуальною на сьогодні.  

Теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури підтвердив, що 

питання необхідності спеціальної роботи вчителя початкових класів над 

розвитком алгоритмічної складової мислення дитини набуває особливої уваги, 

оскільки у початковій школі, починаючи з 2013-2014 навчального року, є 

обов’язковим вивчення курсу «Сходинки до інформатики» з 2 класу, що 

ставить перед учителем початкової школи ще одну задачу – формування в 

учнів алгоритмічного стилю мислення. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури підтвердив, що організація 

навчальної діяльності в комп’ютерно-орієнтованому середовищі у процесі 

формування алгоритмічної культури передбачає врахування вікових 

особливостей та індивідуальних здібностей молодших школярів, вибір 

раціональних методів і прийомів навчання розв’язування завдань для розвитку 

алгоритмічного мислення, а також сприяє формуванню навичок 

конструювання алгоритмічних завдань різних типів і структур, розвитку 

творчого потенціалу дитини. 

На констатувальному етапі дослідження були визначені критерії (уміння 

планувати, швидкість мислення, послідовність дій, гнучкість мислення, 

алгоритмізація), показники та рівні (творчо-діяльнісний, частково-

продуктивний, репродуктивний) розвитку алгоритмічного мислення 

молодших школярів на уроках інформатики. 

Результати проведеного констатувального етапу експерименту 

засвідчили недостатній рівень розвитку алгоритмічного мислення у 2-Б 

(експериментальному) класі: творчо-діяльнісний рівень виявлено у 15,6% 

респондентів, частково-продуктивний – у 32%, репродуктивний рівень – у 

52,4% учнів та 2-А (контрольному) класі: творчо-діяльнісний рівень виявлено 



у 16,7% респондентів, частково-продуктивний – у 36,7%, репродуктивний 

рівень – у 46,6% учнів. 

З’ясовано, що учителям і батькам необхідно більше уваги звертати на 

безпеку дітей в сучасному інформаційному суспільстві, оскільки вони забагато 

часу проводять за комп’ютером. Серед опитаних 20 дітей присвячують роботі 

за комп’ютером більше 30 хв. в день, що не відповідає встановленій нормі; 3 

учнів класу проводять за комп’ютером до 1 години; а 9 учнів досить довго 

працюють за комп’ютером, що значно перевищує норму. Згідно з опитуванням 

6 учнів класу використовують комп’ютер лише для навчання, 5 учнів – для 

ігор, решта (21 учень) користуються комп’ютером в різних цілях. 

Поетапно представлено методику розвитку алгоритмічного мислення 

учнів початкової школи в умовах інформатизації освіти. А також, у результаті 

теоретичного аналізу та проведеного дослідження, нами було визначено шляхи 

розвитку алгоритмічного мислення молодших школярів, а саме: 

1) використання спеціальних комп’ютерних завдань, спрямованих на 

розвиток алгоритмічного мислення молодших школярів; 

2) інтегрування математичних завдань алгоритмічного змісту на уроках 

у початковій школі; 

3) використання інтерактивних методів навчання для формування 

алгоритмічного стилю мислення учнів (метод вирішення творчих 

завдань; метод «мозкового штурму»; метод зразків (алгоритмічний 

аналіз); метод проєктів). 

Підсумковий етап експерименту засвідчив, що учні експериментального 

класу (2-Б клас) мають дещо кращий рівень розвитку алгоритмічного 

мислення, ніж учні контрольного класу (2-А клас). В експериментальному 

класі творчо-діяльнісний рівень розвитку алгоритмічного мислення 

збільшився на 13,7%,  частково-продуктивний рівень – на 11 %. Відповідно, 

відбулися зміни і в контрольному класі: творчо-діяльнісний рівень зріс на 

4,2%, частково-продуктивний – на 7,7%. А це свідчить про те, що розроблена 



нами методика реалізації шляхів розвитку алгоритмічного мислення 

молодших школярів є досить ефективною.  

Отже, якщо у процесі навчання інформатики молодших школярів 

систематично упроваджувати спеціальні комп’ютерні завдання для розвитку 

алгоритмічного мислення, інтегрувати математичні завдання алгоритмічного 

змісту, використовувати інтерактивні методи навчання, то це сприятиме 

підвищенню рівня алгоритмічного мислення молодших школярів, що 

сприятиме формуванню в учнів операційного стилю мислення, а саме, вмінню 

планувати власну діяльність і передбачати її кінцевий результат в 

майбутньому. 
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